

## 双线攻坚破解城乡网络覆盖难题

# 茂名移动以“数字之笔”书写基层民生答卷

■文/图 记者 邓海菲 通讯员 刘甜

本报讯 当清晨第一缕阳光洒向茂名城中的街巷,便利店老板娘李女士的手机已响起清脆的收款提示音;当暮色笼罩偏远自然村的稻田,村头阿伯正通过高清视频与城里务工的儿孙“云团圆”……这些平凡却温暖的场景,正是茂名移动以“数字之笔”在基层大地写下的民生答卷。2024年,茂名移动以“服务下基层”为核心,双线攻坚城中村网络改造与乡村宽带覆盖,用信号点亮烟火,以网络托起民生,让数字时代的春风跨越钢筋水泥与青山绿水,平等浸润每寸土地。

### 破局城中村:从“信号孤岛”到“满格幸福”

作为城市发展的特殊单元,茂名城城中村长期深陷“人口密度高达5万/平方公里”与“选址难、覆盖难”的矛盾漩涡。自建房如迷宫般交错,传统基站束手无策,底层商铺扫码卡顿、孩子网课掉线成为居民“心头刺”。“改造前打电话得找‘信号角’,现在满村都是高速网!”隔坑村居民陈伯感慨,道出12个城中村3.5万户居

民的真实心声。

茂名移动组建“一把手”挂帅的攻坚团队,以科技利剑直插“双高两难”困局,首创“漏缆+双馈”技术,在巷道织就“信号神经网络”,盲区覆盖率突破90%;建立“微站+室分”混合组网,针对“一线天”巷道量身定制,单站成本直降15万元;实施“一村一策”智慧调度,传输资源整合令部署效率提升40%,村分系统实现资源智能调配。民生温度看得见,改造后实测数据令人振奋:下载速率跃升15倍至68Mbps,扫码支付时延缩短至毫秒级,用户满意度达98%。网络畅通不仅重塑生活品质,更激活城中村经济脉搏——便利店客流增3成,外卖骑手接单量翻倍,数字经济的星火在此燎原。

### 深耕自然村:从“信息洼地”到“数字沃土”

在阡陌纵横的乡野,另一场“信号攻坚战”同步打响。茂名移动攻坚团队跨溪流、越山岭,在复杂地形中铺设光缆超万公里;智慧农业赋能等多项应用落地生根,乡村治理迈入“数智时代”。“以前卖荔枝要等商贩来收,现在



茂名移动工程师网络建设现场。

直播3小时能卖2000斤!”高州根子镇果农阿强的笑容里,映射出“5G网络+”带来的深刻变革。信号满格处,自有春潮生。从城中村的“一线天”到自然村的

“九曲径”,茂名移动用技术创新打破地理阻隔,以民生情怀消弭数字鸿沟,以通信之力绘就城乡共富新图景。当每扇窗户都能拥抱高速网络,每个角落都可畅享

数字生活,这便是通信央企对“人民邮电为人民”初心最生动的诠释——因为信号满格的地方,生长着老百姓实实在在的幸福,澎湃着城乡融合发展的时代春潮。

## 高州潭头镇 创新“一心两所” 解纷新模式

■记者 陈英梅 通讯员 颜世畅

本报讯 高州市潭头镇社会综合治理中心(简称综治中心)坚持以党建引领化解社会矛盾,创新发展新时代“枫桥经验”,持续加强和创新社会治理,创新“一心两所”(综治中心、派出所、司法所)解纷新模式,打造老百姓家门口的“司法服务链”,让法律咨询、纠纷化解、普法宣传等优质司法资源触手可及。

近日,得益于“一心两所”解纷新模式,一对“斗”了多年的老冤家握手言和。甲、乙是高州市潭头镇某村委会的堂兄弟,双方因道路通行问题一直争执不断。事件起因是甲用货车拉来大量黄泥将乙门前使用了十多年的唯一道路堵塞,理由是甲声称该道路的土地属于其户。甲、乙双方的道路纠纷不断升级。考虑到双方既是邻居又是堂兄弟,低头不见抬头见,很可能出现因道路通行问题不断争执而发生肢体冲突,在认真梳理案情后,镇综治中心决定启用“一心两所”解纷新模式,邀请该村人民调解员及派出所、司法所工作人员一同前往事发地进行调解。

调解过程中,工作人员结合本案争议焦点,耐心解释《民法典》中关于“道路通行权”的规定,劝导双方互谅互让,珍惜邻里情、兄弟情,妥善解决道路通行权纠纷。

据了解,2024年以来,该镇充分发挥“一心两所”调解机制的作用,成功化解复杂疑难信访积案8件,实现工作效果与社会效果的有机统一,进一步确保辖区和谐稳定,人民群众安居乐业。该模式也为潭头镇的基层社会治理提供了合法有力的司法服务和保障。

## 黄师傅和莫老板和好了!

■记者 许巨滔 通讯员 苏新炎 李燕杏

本报讯 “多亏法官坚持调解,我们才能既保住钱款又留住交情!”2月17日,茂名中院法庭上,黄师傅接过莫老板递来的19.8万元现金,持续了半年的装饰装修合同纠纷终于化解,这对合作多年的商业伙伴向朱鑫法官连声道谢。

事情起源于一份装饰装修合同。2023年底,黄师傅承接莫老板KTV装修工程,约定总价款60万元。工程完工后,莫老板以经营困难为由拖欠23万元尾款。2024年6月,黄师傅起诉至法院,一审判决支持其诉求。莫老板不服判决,上诉至茂名中院。

2024年11月28日,朱鑫法官阅卷时,发现双方几年来合作完成了多个装修项目,此次纠纷系首次诉讼。“不能就案办案,要争取解开双方心结。”2024年12月7日,朱鑫法官在开庭时组织调解,劝导莫老板:“你们合作基础深厚,分期还款既能缓解压力,也能维系声誉。”

经过三小时协商,莫老板承认欠款事实,双方达成2024年12月18日前支付19.8万元的和解协议。

但履约当天,莫老板却迟迟未现身。朱鑫立即联系得知其筹款困难后,一方面向莫老板释明拒不履行将面临纳入失信名单等后果,另一方面劝说黄师傅:“强制执行会影响莫老板经营,反而不利还款。”

最终黄师傅同意宽限至2025年1月18日。

可才过十几天,2025年1月3日,莫老板又来电话称年关用钱地方多、资金缺口大,希望再次推迟还款。

“作为生意人,你应该明白诚信才是立身之本。判决之后进行执行程序的话,对你日常经营、资金周转将会有很大影响……”

又经几次协调沟通,最终,双方约定2025年2月17日还款。2月17日下午,莫老板准时赶到法院,将欠款如数交给黄师傅手中。

黄师傅清点完钱款感慨道:“法官既讲法律又讲情理,这才是真本事!”

### 法官说法

“该案胜败皆伤,唯有双赢才是最优解。”朱鑫法官表示,对于存在长期合作基础的商事纠纷,应当注重平衡债权人权益保护与债务人履约能力,通过“履行宽限期+关系修复”组合措施,实现纠纷实质性化解。

## 以案说法

## 年创新风 植树添绿



### 打造五大主题林区

# 化州市绿美建设如火如荼



活动现场。

■文/图 记者 文华春 通讯员 刘天炜

本报讯 共青团化州市委积极引导广大青年投身绿美化州生态建设,与化州市委工作部署同频共振,以“青年引领、多元共建”为主线,创新打造“亲子林”“红领巾林”“青企林”“青联林”“志愿林”等五大主题林区,

为绿美化州生态建设注入青少年力量。近日,团化州市委联合省农业农村厅、省电网驻镇帮扶工作队,组织全市各战线青年代表、学生代表、志愿者代表等200余人,在新安镇新塘村开展2025年化州市“青年林”植树护绿志愿服务示范活动。活动现场一派热火朝天,身着马甲的青年志愿

者,与少先队员、团员学生代表,青年企业家骨干及返乡大学生等交织成多彩风景线。经过半日奋战,共种植由省农科院专门培育的异木棉树500余株,青年林初现雏形。

### 亲子林:小手拉大手,共建绿美家

10组家庭在欢声笑语中开启“自然课堂”,家长手把手教孩子填土技巧,共同为小树挂上“种植纪念牌”。通过“小手拉大手”的方式,父母带动孩子共同“植绿、爱绿、护绿”。参与亲子林建设的一位家长说:“和孩子一起参加,能感受到劳动的成就感,还能拉近亲子关系,我会带着孩子经常来浇水养护,让树苗陪着孩子一起成长。”

### 红领巾林:童心护绿,播种未来

“红领巾林”由新安小学少先队员代表、新安中学团员代表和部分脱贫儿童代表共同打造。孩子们三人一组,搬运树苗、夯实土壤,干劲十足。大家相互配合,把树牌挂在“认种”的树苗上,肩上多了一份沉甸甸的责任感。学生们纷纷表示:“认种的这棵小树苗就成了自己的‘小伙伴’,能伴随着自己一起长大,参与和见证家乡绿色生态发展。”

### 青企林:绿色承诺,责任同行

“青企林”内一片忙碌、气氛热

烈,青年企业家代表们共同铲土植苗、培土围堰、提水浇灌……他们用实际行动履行植树义务和企业社会责任,青年企业家粤港裕家具集团董事长李万欢说:“种下的是树苗,更是企业的生态责任,我们青年企业家要为绿美化州贡献力量。”

### 青联林:示范带动,凝聚“青”力量

青年联合会委员和返乡大学生组成的“青联林”种植队格外亮眼,他们把一根根竹子插进土地,用绳子将其与小树苗固定,随后挂上种植纪念卡。通过青联委员的示范带动作用,进一步引导全市青少年牢固树立生态理念,争做植绿护绿先锋。青联委员陈伟浩谈到:“树木扎根土地,就像我们扎根家乡发展,期待能带动更多的行业青年关注化州,返乡参与绿美化州建设。”

### 志愿林:以志愿红绘就生态绿

“志愿林”由化州市各志愿者协会代表和乡村振兴志愿者代表共建,他们身穿不同的志愿服,但都有着同样的绿美心。来自市青年志愿者协会的志愿者王梓杰表示:“我们志愿者要做植树护绿的一线参与者,要出人出力,不怕辛苦,带动更多的志愿者和群众参与进来,让志愿红成为绿美中最美丽的风景。”

### 信宜思贺镇

# 党建引领聚合力 共绘绿美新画卷

■记者 周编 通讯员 吴伟能

本报讯 春风催新绿,植树正当时。思贺镇紧抓绿化黄金期,在近日组织党员干部及群众210余人开展乡村绿化主题植树活动,为实施“百千万工程”注入“绿色动能”。

活动开始前首先进行现场技术培训,林业技术员通过理论讲解与实践演示相结合的方式,详细传授挖坑、栽种、浇水和养护等方面

知识。培训结束后,众人迅速投入植树行动。挥锹铲土、扶苗固根、培土压实,一番汗水挥洒过后,592棵秋枫、紫花风铃迎风挺立。

自开展绿美建设工作以来,思贺镇以党建为引领,抓住春节团聚做年例等返乡契机,通过宗亲会议、座谈会等广泛动员党员、乡贤共商绿美建设大计。截止目前,12名乡贤认捐树苗151棵,资金1.52万元。

思贺镇党员干部群众到村中植树。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

